

МИНИСТЕРСТВО ЭКОНОМИЧЕСКОГО
РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
**ВСЕРОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ
ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ**

119285, Москва, ул. Пудовкина, 4-а,
тел. 8 (499)143-12-35

в диссертационный совет Д.503.001.03,
на базе ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации», по адресу:
117218, г. Москва, ул. Большая
Черёмушkinsкая, д.34.

«27» июля 2015 г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гилязевой Дианы Рашитовны

**на тему «Взаимодействие норм международного и национального
права в сфере охраны экологических прав коренных народов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.10 – Международное право. Европейское
право. Москва, 2015 г., 31 стр.**

Тема, избранная Гилязевой Д.Р. для диссертационного исследования, имеет существенное теоретическое и практическое значение. Проблема взаимодействия норм международного и национального права в сфере

охраны экологических прав коренных народов особо актуальна в условиях активно идущей эксплуатации природных ресурсов и борьбы за них во всем мире с одной стороны и развивающейся отрасли международного права о правах человека с другой стороны.

Научная новизна работы обуславливается тем, что диссертантом проведено комплексное исследование проблемы взаимодействия норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов, проанализированы международные договоры, национальное законодательство, практика ЕСПЧ и доктринальный материал в указанной области.

Следует отметить, что в ходе разностороннего исследования автор поставил перед собой сложные задачи, среди которых: изучение и комплексный анализ взаимодействия норм международного и внутригосударственного права в сфере охраны экологических прав коренных народов и поиск оптимальных путей повышения эффективности и совершенствования международно-правовых актов, и их имплементации в национальное законодательство государств.

Важно отметить, что автор справедливо акцентирует внимание на том, что «в международном праве до сих пор не сложилось единое мнение относительно понятия «коренной народ», которое активно вошло в международно-правовой лексикон, объединяя в себе самые различные народы. Выделяется ряд признаков, характерных для их идентификации, в качестве особого признака коренных народов автор выделяет «традиционное природопользование», как основной вид жизнедеятельности, проявляющееся в таких формах как: оленеводство, охота, рыболовство, собирательство. Именно в этой связи право коренных народов на благоприятную окружающую среду приобретает особо актуальный и востребованный для них характер» (страницы 20-21 автореферата).

Диссертант анализирует взаимодействие норм международного права с нормами национального права, что повышает теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования.

Внедрение результатов диссертационного исследования позволит усовершенствовать сферу международно-правового регулирования отношений, направленных на обеспечение охраны экологических прав коренных народов.

Основные выводы, сформулированные в автореферате, достаточно аргументированы и достоверны. Структура работы, выбранная автором, направлена на достижение целей и задач диссертационного исследования.

Все изложенное свидетельствует о теоретическом уровне и практической значимости результатов рассматриваемого автореферата диссертации.

Вместе с тем, есть необходимость высказать некоторые замечания и пожелания, связанные с возможным дальнейшим исследованием данной темы.

- 1) Автор предлагает обусловить доступ государств к генетическим ресурсам согласием коренных народов. И указывает на то, что «в вопросах доступа к генетическим ресурсам и совместного использования, имеющих от этого доступа выгод государствам необходимо, в первую очередь, заручиться свободным, предварительным и обоснованным согласием коренных народов на использование их традиционных знаний и генетических ресурсов». (стр. 25-26 автореферата). В этой связи хотелось бы узнать мнение автора о том, не вызовет ли такое условие противоречия с нормами многосторонних торговых соглашений системы ВТО, поскольку может быть квалифицировано как нетарифное ограничение торговли.
- 2) Автор приходит к выводу «о необходимости закрепления гарантий приоритетного доступа коренных народов к землям и природным ресурсам в местах их проживания в целях защиты и уважения их прав

на пропитание, занятость и достойное существование» (стр. 26 автореферата). В этой связи хотелось бы выяснить мнение автора по поводу соотношения указанной гарантии с принципом права народов на самоопределение, в том числе путем отделения от государства.

Вместе с тем указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общее положительное впечатление от автореферата.

Представленный автореферат выполнен на достойном профессиональном уровне. Приведенные в нем научные результаты обладают актуальностью, новизной, обоснованностью и практической применимостью и являются вкладом в решение проблемы взаимодействия норм международного и национального права в сфере охраны экологических прав коренных народов.

Автореферат соответствует предъявляемым ВАК России требованиям, а Гилязева Д.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10. - Международное право. Европейское право.

Кандидат юридических наук
доцент кафедры международного права
Всероссийской академии
внешней торговли
boklan5@yandex.ru



Боклан Дарья Сергеевна

Подпись Д.С. Боклан заверяю

